
SPECIÁL O STB

V poslední době se (opět)  rozvíř i la 
otázka na údajnou spolupráci  Evalda 
Ruckého s komunist ickou Státní 
bezpečností .  A to především v j iných 
církvích.

Vzhledem k tomu, že Evald Rucký 
by měl být  během někol ika dnů 
konsekrován na biskupa celosvětové 
Unitas Fratrum, považoval  jsem 
za žádoucí toto nařčení ještě jednou 
otevří t  a zpracovat ho důkladně.

V tomto čís le najdete skutečnost i , 
které j iž  byly řečeny, ale možná 
také ty,  které jste doposud nevěděl i . 
V každém případě jsem chtěl 
všechny relevantní  informace 
shromáždi t  a vydat v Jbul let inu 
nejen pro současného čtenáře,  a le i 
pro ty,  kteří  př i jdou po nás.

Toto čís lo je vpodstatě 
bez obrázků. Text je také více doplněn 

redakčními poznámkami tam, kde 
mi př ipadá důleži té vysvět l i t  nebo 
doloži t  tvrzení,  která respondent 
předkládal .  Také v nich doplňuj i 
patř ičné souvis lost i .  Vzhledem 
k rozsahu informací a závažnost i 
tématu vypouštím všechny ostatní 
běžné rubr iky.

Najdete zde podrobnou výpověď 
Evalda Ruckého a rozhovor s Petrem 
Krásným. Všechny souvisej ící 
dokumenty najdete na stránce www.
jbcr. info v sekci  „Vyrovnání se  
s minulost í “ .

UVEDENÍ DO SITUACE

Stejně jako u j iných duchovních 
(nebo třeba herců, pol i t iků,  zpěváků, 
ředi te lů velkých podniků a j iných 
veřejných osobností)  je otázka 
spolupráce či  nespolupráce s StB 
položena právem. Jméno Evald 
Rucký navíc f iguruje v seznamech 
spolupracovníků s komunist ickou 

tajnou bezpečností .

I  přesto,  že Evald Rucký sám odkryl 
j iž  mnohokrát  skutečnost,  že ho StB 
kontaktovala,  že je j  navšt ív i la,  a 
také podrobně popsal ,  co se tehdy 
dělo,  najdou se dnes l idé,  kteří 
jeho slovům nevěří .  Mají  v lastní 
verzi  minulost i ,  ať j iž  jsou důvody 
jakékol iv.  Jedním z těchto l idí  je 
bývalý biskup Jednoty bratrské 
Jaroslav Pleva. Právě jeho dnešní 
postoje mě vedly k podrobnému 
zpracování všeho, co lze o Evaldově 
údajné spolupráci  z j is t i t .

Př ináším všechny dostupné 
informace. Dodávám, že i  když je 
Evald Rucký biskupem církve, do 
které patř ím, snažím se zachovat 

neutral i tu a všechna tvrzení jsem 
si  nechal  doloži t  buď písemnými 
podklady, nebo výpověďmi j iných 
svědků těchto událost í .

	 Richard Kraus 

...nařčení



O MÉ SPOLUPRÁCI ČI NESPOLU-
PRÁCI S STB
(Podrobná výpověď Evalda Ruckého 
k s i tuaci  okolo StB i  současných 
událost í )

V souvis lost i  s nadcházej ící 
konsekrací  se vůči  mně opět 
objevi ly pomluvy ze strany některých 
bývalých zaměstnanců církve. Tyto 
pomluvy byly rozšiřovány nejen 
v průběhu jednání vrcholného orgánu 
Unity Boardu celosvětové Jednoty 
bratrské, který se sešel  v loni 
na podzim v Calgary,  a le také dnes 
t i to l idé oslovuj í  a kontaktuj í  duchovní 
pracovníky,  starší  sborů i  řadové 
členy různých církví  v ČR. Pomluvy 
se týkaj í  mé údajné spolupráce 
s StB v období komunist ické 
diktatury.  Byť se celá tato kauza 
řeši la v české Jednotě bratrské 
celkem šestkrát  (1994, 1998, 2000, 
2002, 2004 a 2009) a mnozí č lenové 
naší církve znaj í  pravdu, jsou zase 

j iní ,  kteří  mají  za to,  že je t řeba 
právě v tomto čase odhalovat a 
vynášet tuto „pravdu“ na svět lo,  a 
t ím chtěj í  mou osobu skandal izovat 
a zdiskredi tovat mě mezi  křesťany 
mimo Jednotu bratrskou.  
Proto zde uvádím svůj  př íběh:
Poprvé jsem př išel  do konf l ik tu 
s vojenskou kontrarozvědkou 
v letech 1978 – 1986 záhy po svém 
obrácení.  Důvodem bylo,  že jsem 
nepokračoval  ve svém oboru (chtěl 
jsem j í t  na teologickou fakul tu) 
a také, protože jsem pomáhal 
t ransportovat do zemí bývalého 
Sovětského bloku (Maďarsko, 
Rumunsko, Bulharsko a Sovětský 
svaz) náboženskou nelegální 
prot istátní  l i teraturu.  Vytvářel i 
jsme s některými bratry t ransportní 
kanál ,  aby se tato l i teratura (Bible, 
zpěvníky,  s lovníky,  knihy),  kterou 
k nám dovážel i  naši  přátelé z NSR 
a z Holandska, dostala co nejdříve 
za hranice a mezi  l id i .  Po ukončení 

studia na Státní  konzervatoř i 
v Praze jsem odešel  do Armádního 
uměleckého souboru Víta Nejedlého, 
který byl  př ímo v péči  Hlavní pol i t ické 
a vojenské správy ČSSR. Převážel 
jsem tedy spoustu Bibl í  a další 
knihy jako voj ín základní s lužby. 
Měl jsem za to,  že „pod svícnem 
bývá největší  tma“ a využi l  jsem 
možnost i  častých výjezdů tohoto 
vojenského uměleckého souboru 
do zemí Varšavské smlouvy.   
Hodně jsem r iskoval .  Pomáhal i  mi 
v tom i  l idé,  kteří  nebyl i  křesťany. 
Po urči té době došlo k vyzrazení a 
já musel  proj í t  t řemi velmi drsnými 
výslechy vojenské kontrarozvědky. 
Nikoho ze svých zahraničních 
přátel  a ani  je j ich adresy jsem nikdy 
nevyzradi l .  V důsledku toho jsem 
však neměl žádnou šanci  získat 
státní  souhlas k výkonu duchovenské 
služby, byl  mi sebrán pas a nesměl 
jsem nikam cestovat.
Po ukončení dvouleté povinné 

vojenské služby 
jsem se přestěhoval 
z Prahy do Pardubic a začalo 
dost nepří jemné dlouholeté období, 
kdy jsem se stal  osobou sledovanou. 
K nám na návštěvu však př icházel i 
mladí vojáci ,  kteří  v Pardubicích 
vykonával i  svou povinnou vojenskou 
službu, a mnozí z nich u nás uvěř i l i . 
To bylo pro ně i  pro nás opravdu 
nebezpečné. Jednoho dne poslala 
vojenská kontrarozvědka do našeho 
bytu placeného konf identa.  Jmenoval 
se J i ř í  a byl  b l ízkým pří te lem Vlaďky 
(rozené Bémové, rodné sestry Petra 
Béma, pastora ž i j íc ího ve Slovinsku). 
Nejednou jsme objevi l i  ve svém bytě 
štěnic i  a nakonec jsme se dozvěděl i 
skutečnou pravdu o J i ř ím. J i ř í  se 
zpočátku tvář i l  jako mladý muž, který 
se upřímně zaj ímá o křesťanství  a 
duchovně se hledá. Byl  čerstvým 
absolventem Lékařské fakul ty 
v Hradci  Králové, pak nastoupi l 
na jednoletou vojenskou službu. 
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Pozděj i  však nevydržel  rostoucí 
napětí ,  které se v něm odehrávalo 
vůči  nám. Prozradi l  nám, že je 
placeným konf identem a že ho víra 
v Kr ista opravdu př i tahuje.  Vydal 
s ice svůj  ž ivot  Ježíš i ,  a le pod t lakem, 
který narost l  poté,  co chtěl  spolupráci 
s vojenskou kontrarozvědkou ukončit , 
nakonec spáchal  sebevraždu. Celé 
to bylo tehdy pro můj mladý duchovní 
ž ivot  nesmírně těžké. Nevešlo se 
mi to do srdce, nemohl jsem se 
s t ím nějakou dobu vni t řně vyrovnat, 
měl jsem ho rád. Proč to popisuj i? 
Protože právě tento smutný příběh 
mě ovl ivni l  i  př i  pozdější  návštěvě 
soudruhů z StB u nás.
Nakonec se stal  zázrak,  Bůh byl 
mocnější  a já dostal  po mnoha letech 
státní  souhlas k výkonu duchovní 
s lužby. Přestěhoval  jsem se do sboru 
Jednoty bratrské v Liberci .  Brzy 
př iš la šance vycestovat do zahraničí , 
toho okamžitě využi l i  soudruzi  StB 
a ozval i  se.  Stále jsem neměl pas, 

ale poměry se pomalu měni ly (např. 
kdosi  za nás v zahraničí  mohl s loži t 
do banky peníze a na základě této 
kauce, pokud jsme měl i  pas,  byla 
možnost vyjet  ven za hranice).  Tak 
se stalo,  že v roce 1988 za mě kdosi 
zaplat i l  kauci  a já dostal  pozvání 
na konferenci  s Johnem Wimberem 
do Frankfurtu n/M. Tehdy mě poprvé 
navštív i l  jeden okresní přís lušník 
StB, představi l  se jako soudruh 
Král .  Př inesl  mi pas s nabídkou, že 
pokud budu ochoten s nimi alespoň 
trochu komunikovat,  budu moci 
vycestovat.  První jeho návštěva byla 
pro mě t ísnivá,  nevěděl  jsem, jak se 
zachovat.  Byl  jsem nej istý,  měl jsem 
strach, dí lo zde v Liberci  rost lo, 
cí t i l  jsem velkou zodpovědnost a 
také jsem chtěl  jet  do NSR. Radi l 
jsem se tedy s J indř ichem Halamou 
tehdejším předsedou ÚR a on 
na mě zareagoval :  „S t ím nechci  mít 
nic společného. “  Pak jsem zašel  za 
jeho synem Ondřejem Halamou, ale 

ten byl  na můj vkus hodně radikální : 
„Bouchni  j im před nosem dveřmi, 
j inak t i  nedaj í  pokoj . “  Př iznám se, že 
s ohledem na to,  že jsem měl problémy 
s kontrarozvědkou a také v důsledku 
toho, co se stalo s J i ř ím, nedokázal 
jsem takovouto radu př i jmout.  Obrát i l 
jsem se tedy potřet í  na Jaroslava 
Plevu. Pleva mi poradi l :  „Nebouchej 
dveřmi,  to nemá cenu. Ale ani  ho 
neber domů. Zůstaň s ním dole ve 
studené nevytápěné modl i tebně a 
řekni  mu, že máš jen málo času. 
Využi j  toho a mluv s ním o Ježíš i . “ 
Tato rada mi př ipadala nej lepší  a já 
ho poslechl .  Celkem došlo ze strany 
StB k pět i  návštěvám. Tř ikrát  vždy 
před vycestováním (do NSR, do 
Západního Ber l ína 1988 a do Dánska 
1989) a dvakrát  po pří jezdech domů 
(z NSR a ze Západního Ber l ína). 
Všechna tato jednot l ivá setkání 
jsem sdí le l  nejen s Petrem Krásným 
a Petrem Pospíši lem, ale také i 
s Jaroslavem Plevou a s některými 

dalšími bl ízkými 
osobami.  Poslední 
pátá návštěva přís lušníků 
StB byla v létě 1989 před 
vycestováním do Dánska, které 
se mělo uskutečni t  na podzim. 
Od setkání k setkání se naše 
komunikace zhoršovala, protože jsem 
nebyl  př í l iš  ochoten hovoř i t  o l idech, 
za to jsem byl  sám inic iat ivní  bavi t 
se o různých teologických pohledech 
na tzv.  „novinky na náboženské 
scéně“ (např.  char ismat ické hnutí) . 
Tato je j ich poslední letní  návštěva 
však byla vabank. Tentokrát  mě na 
faru př iš l i  navšt ív i t  dva, soudruh 
Král ,  další  se představi l  jako 
soudruh Málek z Ústí  nad Labem a 
oba rovnou požádal i ,  jest l i  mohou 
k nám do bytu,  nej lépe do našeho 
obývacího pokoje.  Neměl jsem moc 
chuť je brát  k nám (dodnes si  dobře 
pamatuj i  na poslední rozhovor 
se soudruhem Králem, který byl 
pro mě hodně nepří jemný. Soudruh 
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Král  na mě řval ,  že ho moje 
náboženská propaganda nezaj ímá 
a že chce konkrétní  odpovědi 
na konkrétní  otázky.)  Jenže nyní 
jsme měl i  s mou ženou Rut pozvání 
do Dánska a chtěl i  jsme jet .  Nakonec 
jsem je vzal  k nám pod podmínkou, 
že chci ,  aby u rozhovoru byla také 
moje žena. Měl jsem za to,  že s i 
na mě před ní  nedovol í  tak řvát ,  jako 
měl soudruh Král  ve zvyku. Oba dva 
začal i  rozhovor s ladce s mi lou tváří  a 
s t ím, že prý minule naše komunikace 
nebyla zrovna pohodová, soudruh 
Král  řekl ,  že s i  je toho vědom a 
že oba mají  pro mě urči té řešení. 
Pak přede mnou otevřel i  červené 
desky se státním znakem s názvem 
„Přísně tajné“ a v nich př ipravený 
dokument o spolupráci .  Sl íb i l i  mi ,  že 
když spolupráci  podepíšu, dostanu 
pas natrvalo zpět a nebudu muset 
pokaždé žádat o jeho propůjčení.  A 
s l íb i l i  i  další  výhody. Já jsem však 
je j ich desky zavřel  a prohlási l ,  že 

j im spolupráci nikdy nepodepíšu . 
Řekl  jsem j im, že mám za to,  že jsem 
j im vždy řekl  to,  co jsem považoval 
podle svého svědomí za správné a 
že j im to musí stači t .  Konf l ik t  záhy 
opět narost l  i  před mou ženou, došlo 
opět ke zvýšení hlasu, k bouchání 
do stolu a nakonec jsem byl  požádán, 
abych tedy písemně svými v lastními 
s lovy vyjádř i l ,  že spolupracovat 
nebudu, protože tomu brání moje 
svědomí.  Vyhověl  jsem j im a na 
kus volného papíru jsem napsal ,  že 
na základě svého svědomí odmítám 
spolupracovat s StB  a tento papír 
jsem podepsal .  Oni  ho pak založi l i 
do j iž  zmíněných červených desek 
a následně mi oznámil i ,  že jsem 
se stal  nežádoucí osobou. Počítal i 
s t ím, že s i  porozumíme, a proto mi 
předem cestu do Dánska schvál i l i . 
Teď jsem se však stal  osobou 
nežádoucí,  tedy t ř ídním nepří te lem 
social ist ické společnost i .  Na základě 
toho se nemáme s Rut a s jedním 

naším dítětem vracet zpět domů. 
Pokud se vrát íme, nebudu dále moci 
pokračovat v duchovenské službě. 
Na otázku, co bude s mými dalšími 
dvěma dětmi,  pokud odcestujeme, 
mi oznámil i ,  že je pozděj i  za námi 
pošlou s maminkou mé ženy.
Celé to bylo pro nás nesmírně těžké. 
Od ledna 1989 rost lo také urči té 
napětí  uvni t ř  staršovstva sboru a 
záhy v březnu jsme proži l i  bolestné 
rozdělení.  Tř i  starší  ze sboru odešl i 
a ke svému odchodu se snaži l i  z ískat 
další  l id i .  Jeden z těchto bývalých 
členů poté jednal  s l ibereckým 
okresním církevním tajemníkem 
soudruhem Svobodou a žádal  ho 
o mé odvolání ze s lužby. Soudruh 
Svoboda, který mě od samého 
počátku nemusel,  mu rád naslouchal , 
zneužíval  tyto jeho návštěvy a snaži l 
se mě manipulovat.   
Do Dánska jsme vycestoval i  v září 
a v ř í jnu 1989, ale nezůstal i  jsme 
tam. Nemohl jsem. Nedokázal  jsem 

to!  Vrát i l i  jsme 
se. A nebylo to vůbec 
jednoduché. Okamžitě věděl i , 
že se vracím. Jel i  jsme vlakem, a 
tak mě nechal i  stát  v Ži tavě nejprve 
na peróně před vstupem do země a 
pozděj i  v jedné kancelář i ,  kde mě 
svlékl i  do naha s vyjádřením, že mi 
musí zkontrolovat oblečení,  protože, 
co kdybych v něm prý něco pašoval , 
a nechal i  mě tam v z imě čekat celou 
hodinu.
Doma jsem už jen čekal  oznámení 
o ukončení mé duchovní s lužby, 
ale místo toho př iš la Sametová 
revoluce. Oč více jsem byl  v šoku, 
když na celostátní  konferenci  1990 
kdosi  oznámil ,  že jsem v Cibulkových 
seznamech označen jako kandidát 
ta jné spolupráce.
Celou tuto minulost  jsem řeši l  před 
svou církví  někol ikrát :  např.  1994, 
1998, v den pokání 2000, 2002, 
2004, 2009. V pět i  př ípadech jsem 
měl v Jaroslavu Plevovi  zastánce 
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z jednoho prostého důvodu. Všechno 
znal  od samého počátku, všechno 
věděl .  Měl i  jsme spolu bratrský 
zpovědní vztah, znal  mé zápasy, 
selhání i  mou odvahu. 
Abych měl důkaz o nespolupráci 
s StB, tak po odtajnění mater iá lů 
v roce 1999 jsem požádal  Petra 
Krásného, aby zajel  do Pardubic a 
př ivezl  záznamy o mé osobě. Chtěl 
jsem, aby do mater iá lů nahlédl  další 
č lověk, který vše znal ,  a také, aby 
nikdo nemohl ř íc i ,  že jsem některé 
část i  z těchto mater iá lů,  které by mě 
mohly eventuálně kompromitovat, 
někam ukryl .  To, co však Petr 
př ivezl ,  mě hodně vyvedlo z míry. 
V záznamech StB bylo mimo j iné 
tot iž napsáno: 

Vázací akt  byl  proveden dne 
15.6.1989 v odpoledních hodinách 
v pohovorové místnost i  O-StB ř ídícím 
orgánem mjr.  J i ř ím Málkem, starším 
referentem special istou 2.  oddělení 

I I .  odboru S-StB Ústí  n.  Labem 
za pří tomnost i  VSRS 2. oddělení 
kpt .  JUDr.  Václava Pípala.  Do místa 
schůzky se jmenovaný dostavi l  sám 
po předem dohodnuté schůzce. 
Vše proběhlo naprosto nenási lně a 
bez kompl ikací .  Celý vázací akt  byl 
veden podle schváleného návrhu 
na vázání.

A dále …

Můžeme být k l idní ,  on se nikdy 
pol i t icky neangažoval  a také se 
nenechá nikterak zmanipulovat. 
Jeho práce se mu l íbí ,  je rád, že 
může v k l idu s louži t  l idem a př inášet 
pozi t ivní  výsledky na základě šíření 
evangel ia tak,  jak mu křesťanská 
morálka ukládá. 			 

A dále …

Byl mu předložen závazek 
ke spolupráci ,  který s i  podrobně 

přečet l  a po chvi lce mlčení projevi l 
v lastní  přání,  že by tento závazek 
formuloval  j inak,  neboť předložená 
formulace se mu nel íbí .  Je t řeba 
brát  v úvahu jeho svědomí a to,  že 
je duchovní.  Vzhledem k tomu, že 
by bylo netakt ické trvat  na původní 
formulaci ,  což by se mohlo negat ivně 
projevi t  př i  eventuální  další 
komunikaci  s ním, bylo rozhodnuto, 
aby v lastnoručně zformuloval  v lastní 
prohlášení (v iz.  př í loha) a dal  s i  sám 
krycí  jméno „EDA“.        

Všechny tyto poznámky o mé 
osobě, které Petr  Krásný př ivezl , 
jsem samozřejmě okamžitě poskyt l 
i  Jaroslavu Plevovi .  Ten si  to celé 
přečet l ,  okopíroval  a řekl :  „To je 
skvělé,  použi jeme to,  kdykol i  to prot i 
tobě ještě někdy někdo vytáhne . “ 
Př iznám se, že jsem nebyl  takový 
opt imista jako on. Zdálo se mi tot iž, 
že tyto kontroverzní poznámky StB 
z těchto někol ika nedobrovolných 

setkání se také daj í 
číst  tak,  že k nim mám 
celkově pozi t ivní  př ístup a že 
jsem byl  ochoten s nimi komunikovat 
a spolupracovat. 
17.6.  2004 mě Jaroslav Pleva 
na základě těchto mater iá lů,  které 
ode mě dostal   v roce 1999, háj i l 
před j is tým panem Šťourou:

Už jsem t i  jednou napsal ,  ať se 
netrápíš t ím, že by snad tvé dotazy 
byly nepří jemné. Žádný dotaz není
nepří jemný či  nezodpovědi te lný, 
pokud je položen slušnou formou 
tomu, kdo následuje Ježíše, a 
chodí ve svět le a č istotě.  Tak ani 
tento dotaz mi nevadí.  Je otázka, 
jest l i  patř í  na tyto stránky -  když 
mě oslovuješ jménem, asi  mě znáš 
a v osobní korespondenci  bychom 
si  mohl i  napsat a vysvět l i t  mnohem 
více, ale budiž.  Respektuj i  tvou volbu 
anonymity.  Zde je má odpověď:
(1) Že je někdo uveden v seznamech 
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StB, to ještě zdaleka neznamená, 
že spolupracoval ,  udával  atd.  To 
je dostatečně známo a je doložena 
řada případů, kdy to byl  estébácký 
podvod, protože si  do svých seznamů 
napsal i  i  toho, koho otravoval i , 
koho navštěvoval i  a s kým měl i  jen 
rozhovor č i  spíše výslech. Víš,  že 
za to byl i ,  pěkně od kusu, placeni? 
Asi  nejznámější  je případ herečky 
Bohdalové, která ač byla v evidenci 
spolupracovníků StB, š la k soudu a 
protože z odtajněných svazků jasně 
vyplývá, že nikoho nepoškodi la, 
naopak že ona byla obětí ,  kterou 
vydíral i ,  soud vyhrála.
(2) Nevím, zda js i  svou hrdost 
(v jaké js i  církvi)  stavěl  na správném 
základě – řekl  bych, že záznamy 
represívní,  gestapácké organizace, 
postavené na podlost i  a udavačství , 
nejsou t ím nej lepším pramenem. 
Nicméně, i  když toto tvé měří tko 
př i jmu, Jednota bratrská z toho 
vychází docela dobře.  J iné církve 

mají  v seznamech uvedeno někdy až 
30% duchovních, u j iných církví  bys 
tam našel  větš inu č lenů vedoucích 
orgánů (rad) nebo vysoké procento 
č lenů je j ich nejvyšších konferencí a 
synodů.
Schválně nikoho nejmenuj i ,  protože 
vím, že sama evidence ještě 
spolupráci  nedokazuje.  Nicméně, 
i  měřeno t ímto parametrem, 
na JB mohu být  hrdý,  jest l iže 
ze všech pastorů,  kazatelů a 
misi jních pracovníků naší církve je 
v seznamech StB evidována jedna 
jediná osoba.
(3) Tím mohu upokoj i t  i  tvou obavu 
z ostudy „až se to proval í “ .  Nejenže 
v j iných církvích je procento 
evidovaných vyšší  nejméně o celý 
řád, ale o ER se tohle už dávno a 
dávno ví ! ! !  Nesčetněkrát  to prot i 
němu bylo použi to jeho nepřátel i . 
On sám o tom – na rozdí l  od j iných 
evidovaných – také někol ikrát 
veřejně a otevřeně mluvi l  – na křesť. 

konferenci  1990, na pastorálce 
JB 1994, př i  volbě do Úzké rady 
na synodu 1998 a naposledy 
na synodu 2002. Můžeš si 
oddechnout,  už je to venku ( : - ) )
(4)  Máš naprosto pravdu, že Bible 
jako podmínku pro biskupa stanovuje 
č istotu ž ivota a požadavek, aby 
je j  n ikdo nemohl obvini t  z něčeho 
nekalého. A to přesně sedí i  na ER 
– ačkol i  byl  mnohokrát  osočen za 
skutečnost,  že je v seznamech StB 
evidován, nikdy nikdo ještě nemohl 
ř íc i ,  že by se nějak konkrétně provini l 
nebo někomu ubl íž i l .  Pokud by to tak 
bylo,  j is tě už by to na něj  vyplavalo. 
ER má svědectví  zbožného a 
č istého života,  takže tento konkrétní 
požadavek na biskupa splňuje 
bezesporu.
(5) A konečně argument poslední: 
Do spisu ER, vedeného StB, jsem 
po otevření archivů MV osobně 
nahlédl  a seznámil  se s bláboly 
církevních tajemníků a j iných udavačů 

o jeho „nevědeckém 
světovém názoru“. 
Z žádného udání nevyplývá, 
že by ER někoho poškodi l  nebo 
na někoho něco prozradi l ,  naopak, 
vydával  j im svědectví  o Pánu Ježíši . 
Jsem hrdý na to,  že máme biskupa, 
který má čisté ruce i  srdce a s i tuace 
estébáckého nát laku využíval 
ke svědectví .

Tol ik minulost  . . . 

Dnes Jaroslav Pleva účelově tvrdí , 
že nikdy o ničem nevěděl  a že až 
nyní s i  z j is t i l ,  že jsem byl  skutečně 
akt ivním agentem komunist ické 
Státní  bezpečnost i .  Tvrdí ,  že prý 
v devadesátých letech na jeho 
přímou otázku, zda jsem s ní 
spolupracoval ,  jsem mu odpověděl , 
že o nic nešlo a že jsem mu ukázal 
jen někol ik bezvýznamných papírů. 
Prý mi věř i l  a prý archívy nebyly 
přístupné. Př i tom už vše v roce 
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1999 bylo zpřístupněno a od té doby 
on má ve svých rukou všechny moje 
okopírované záznamy. Dále píše,  že 
po té,  co s i  sám získal  tyto mater iá ly, 
byl  šokován. Čím byl  šokován? 
Stejnými mater iá ly,  jaké má více jak 
deset let  u sebe? Nyní l íčí  různým 
l idem svůj  nový úhel  pohledu. 
Co bychom to měl i  spolu 
za přátelství ,  kdybychom po celá léta 
spolu komunikoval i  způsobem otázka 
a odpověď? Byl i  jsme přátelé,  váži l i 
jsme si  jeden druhého a všechno 
jsme o sobě věděl i .  Důvěřoval i  jsme 
si  a táhl i  spolu za jeden provaz. 
Bojoval i  jsme za to,  aby církev, 
do které jsme patř i l i ,  byla č istá a plná 
Ducha. Ve všem jsme se vzájemně 
podpíral i .  Nyní Jaroslav Pleva toto 
přátelství  znič i l .  Co je důvodem jeho 
současné zatrpklost i  a hořkost i , 
bude soudi t  Bůh. Ale to,  co dnes 
píše,  tzv.  „ to nové“,  co ho šokovalo, 
čte naneštěst í  současnými brýlemi 
nesmiř i te lnost i  a zhrzení.

Dikci  těchto kontroverzních vět lze 
také číst  takto:  „Svatba se konala, 
ženich ale nakonec sl ib nepodepsal , 
má tot iž svědomí.  Nechce se 
pol i t icky angažovat,  nenechá se 
manipulovat.  Svou práci  vykonává 
rád, a protože ho zřejmě v budoucnu 
budeme potřebovat,  nechť se raděj i 
vyjádří  sám . “ 
Vzhledem k tomu, že jsem odmít l  s l ib 
podepsat,  a kvůl i  soudruhu Málkovi , 
který př i je l  až z Ústí  nad Labem, 
chtěl i ,  abych alespoň vytvoř i l  v lastní 
verzi .  Tato verze měla být  součástí 
mater iá lů jako pří loha ( jenže tato 
pří loha dnes chybí.  Proč? To není 
známo!) Pří loha mnou napsaná 
o nespolupráci  chybí,  a le t ím chybí i 
důkaz o spolupráci .  Napsal  jsem j im 
tehdy, že na základě svého vědomí 
a svědomí odmítám sl ib podepsat. 
Domnívám se tedy, že se naštval i , 
papír  někde zřejmě zmačkal i ,  vyhodi l i 
a odpoledne v kancelář i  O-StB svou 
„verbovku“ nějak dokonči l i  sami 

beze mě. Z toho jasně vyplývá, že 
„vázací akt“  nebyl  podepsán, i  když 
podle nich byl  proveden (svatba se 
konala,  a le ženich odmít l  ř íc i  ano ) . 
Není pravda, že bych se kdy 
dostavi l  do nějakých dveří  O-StB 
Liberec.  Nikdy jsem v žádných 
dveřích O-StB nebyl  a jediné dveře, 
které jsem znal ,  byly vedoucí 
k okresnímu církevnímu tajemníkovi 
v Liberci .  Soudruzi  z StB, soudruh 
Král  z Liberce (zřejmě naprosto 
vymyšlené jméno, v poznámkách se 
nevyskytuje) a soudruh Málek,  který 
tehdy př i je l  z Ústí  nad Labem, byl i 
dne 15.6.1989 dopoledne, a nikol i 
odpoledne ( jak je psáno),  u nás 
v domě Jednoty bratrské v Liberci , 
v našem obývacím pokoj i  a navíc 
v pří tomnost i  mé ženy. A už vůbec 
není pravdou, že bych si  dal  sám 
osobně nějaké krycí  jméno. Jak bych 
mohl,  když jsem spolupráci  odmít l 
podepsat!
Jaroslav Pleva synodu 2009 píše:  

V devadesátých 
letech jsme kr i t izoval i 
starší  generaci ,  že o těchto 
věcech nechtěla otevřeně hovoř i t , 
př i tom oni  byl i  ve své službě 
vystaveni  mnohem většímu nát laku 
než my. Proč E. Rucký souhlasi l , 
že bude donášet na svoje bratry a 
sestry v Kr istu -  v době, kdy se režim 
j iž  hrout i l? Slabost by bylo možno 
pochopi t ,  n ikol i  však pokrytectví . 
Př i  dnu pokání v prosinci  2000 jsme 
vyznával i  i  tento druh provinění, 
a le E. Rucký se ani  tehdy, ani 
n ikdy pozděj i  k vědomé spolupráci 
s StB veřejně nepř iznal  ani  nečini l 
pokání. 

To vše je samozřejmě naprosto 
v přímém rozporu s t ím, co píše 
panu Šťourovi  v roce 2004. Na všech 
veřejných zasedáních, kde se řeši la 
tato kauza, jsem př iznal ,  že je mi l í to, 
že jsem tehdy nebyl odvážnější , 
radikálnější  a že jsem se osobně 
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pral s obavami o Boží dí lo,  které 
v Liberci rostlo.  Všude jsem ale 
také jasně říkal,  že jsem nikdy 
spolupráci s StB nepodepsal!  To, 
že se zhroutí  komunist ický režim, 
jsem věru nevěděl  ani  v podvečer 
17.11.1989 (a zřejmě jsem v této 
společnost i  nebyl  jediný).
Dnes můžeme jen odhadovat,  zda 
komunikace s nimi byla č i  nebyla 
spolupráce. Podle vni t řní  směrnice 
StB vznik lé v době normal izace, 
která byla pozděj i  po Sametové 
revoluci  zveřejněná, vyplývá, že 
pokud duchovní odmít l  pro svoje 
svědomí spolupráci  s StB podepsat, 
a le v podstatě byl  ochotný se 
soudruhy s StB komunikovat,  pak je j 
mohl i  chápat jako spolupracovníka i 
bez jeho vědomí.  Tehdy v roce 2004 
Jaroslav Pleva zcela správně panu 
Šťourovi  napsal :  

(1) Že je někdo uveden v seznamech 
StB, to ještě zdaleka neznamená, 

že spolupracoval ,  udával  atd.  To 
je dostatečně známo a je doložena 
řada případů, kdy to byl  estébácký 
podvod, protože si  do svých seznamů 
napsal i  i  toho, koho otravoval i , 
koho navštěvoval i  a s kým měl i  jen 
rozhovor č i  spíše výslech. Víš,  že 
za to byl i ,  pěkně od kusu, placeni?
…řekl  bych, že záznamy represívní, 
gestapácké organizace, postavené 
na podlost i  a udavačství ,  nejsou t ím 
nej lepším pramenem. 
Do spisu ER, vedeného StB, jsem po 
otevření archivů MV osobně nahlédl 
a seznámil  se s bláboly církevních 
tajemníků a j iných udavačů o jeho 
„nevědeckém světovém názoru“. 
Z žádného udání nevyplývá, že by 
ER někoho poškodi l  nebo na někoho 
něco prozradi l ,  naopak, vydával 
j im svědectví  o Pánu Ježíši .  Jsem 
hrdý na to,  že máme biskupa, který 
má čisté ruce i  srdce a s i tuace 
estébáckého nát laku využíval 
ke svědectví .  	

Jaroslav Pleva, dnes j iž  kazatel  BJB 
v Li toměřicích,  tehdy napsal  č istou 
pravdu, vždyť jsem kdysi  v roce 
1988 jeho radu poslechl .  Škoda jen, 
že změni l  svůj  názor.

	 Evald Rucký

Po přečtení výpovědi  Evalda 
Ruckého jsem si  dovol i l  na  někol ik 
skutečností  zeptal  Petra Krásného. 
Ten byl  v té době tot iž Evaldovi 
Ruckému nejbl íže.  Petr  Krásný byl 
navíc za komunist ického režimu 
sám perzekuován. I  tato skutečnost 
dodává věrohodnost i  jeho svědectví 
o událostech dávno minulých i  těch 
současných.

Redaktor:  Co si  mysl í te o tom, že se 
tato otázka znovu objevi la?

Petr Krásný: Tato otázka se 
skutečně v posledních měsících 
znovu aktual izuje.  Není to poprvé. 

Per iodicky se 
to opakuje.  Je to 
laciný t r ik ,  jak hodi t  špínu 
na představi te le Jednoty bratrské, 
zvláště před těmi,  kteří  nebyl i 
př í tomni s i tuacím, kdy se toto 
v Jednotě bratrské opakovaně 
a t ransparentně řeši lo (např. 
pastorálka JB 1994, volba ÚR 
na synodu 1998, křesťanská 
konference 1999, synod 2002 – 
pozn. red. ) .

Je to smutná ukázka toho, jak prakt iky 
StB jsou zneuži te lné i  dnes. Těchto 
prakt ik jsme si  za minulého režimu 
uži l i  bohatě,  kdy vyšetřovatelé StB 
s mistrnou manipulací  využíval i 
konstrukce, které s i  sami vymyslel i , 
aby kompromitoval i  toho, koho 
potřeboval i  a dosáhl i  svých cí lů. 
Mistrnou manipulací  lze i  dnes 
přesvědči t  kohokol iv o čemkol iv.  Účel 
v tu chví l i  pro autora manipulace 
světí  prostředky.
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Redaktor:  Vy sám jste synem 
pol i t ického vězně a zaži l  js te 
persekuci  za minulého režimu. Jak 
vy osobně se díváte na tato takzvaná 
„nová zj ištění“?

Petr Krásný: Za prvé to nejsou 
žádná nová zj ištění.  V této kauze 
není nic nového, vše j iž  dávno 
známe. Navíc já sám jsem byl  do 
těchto věcí  osobně zainteresován. A 
nebyl  jsem sám. 

Když na sklonku komunist ické éry 
sbor Jednoty bratrské v Liberci  začal 
růst  (1987 -  1989 z 35 na 120 členů 
– pozn. red. ) ,  bylo to pro tehdejší 
režim nepř i jatelné. Proto se začal i 
jeho představi te lé více zaj ímat 
o dění v tomto sboru i  o osobu 
Evalda jako tehdejšího kazatele 
sboru.  Věděl i  jsme tehdy, že jsou 
ve sboru někteří  l idé,  kteří  poskytuj í 
režimu informace. Proto,  když 
př iš l i  soudruzi  z StB za Evaldem, 

v užší  skupině někol ika vedoucích 
sboru s námi Evald tuto zkušenost 
sdí le l .  Věděl i  jsme tedy o tom, kdy 
př i jdou, co se na setkání odehrálo 
a jakému t laku Evald čel i l .  My 
jsme se tehdy modl i l i  za ochranu i 
za moudrost pro Evalda, jak v tomto 
t laku obstát .  Kromě nás o tom věděl i 
také někteří  další  tehdejší  kazatelé 
Jednoty bratrské, kteří  se dnes 
akt ivně podí le j í  na výše zmíněných 
nařčeních. To považuj i  opravdu 
za nejen nekřesťanské, ale doslova 
za podlé.

Sám jsem si  proži l  ve svém životě 
š ikanu ze strany státní  moci , 
stěhování naší rodiny,  nedoporučení 
ke studiu,  výslechy StB atd. 
a dodnes mám vůči  bývalému 
režimu a jeho př is luhovačům velmi 
vyhraněný postoj .  Proto mě nikdo 
nemůže podezírat ,  že bych chtěl 
skutečné spolupracovníky StB krýt . 
V mých osobních spisech, které 

na mě StB vedla,  jsou uvedena 
jména některých, kteří  na mě byl i 
nasazeni  i  těch, kteří  na mě donášel i . 
Na rozdí l  od j iných jmen tam 
Evaldovo není.

Evald navíc není jediný,  kdo byl 
v mater iá lech StB uveden jako 
agent,  aniž by j ím skutečně byl . 
O čemž svědčí i  fakt ,  že takzvaný 
vázací akt ,  kterým dnes t i ,  kteří  ho 
haní,  oháněj í ,  Evaldem nikdy nebyl 
podepsán.

Redaktor:  Takže vy tvrdí te,  že Evald 
vázací akt  nepodepsal? Na tom je 
přece celá kauza postavená.

Petr Krásný: V tom je právě jasně 
zřetelná ta mistrná manipulace, 
o které jsem před chví l í  mluvi l . 
Ve spisu je uvedeno: „Vázací akt 
byl  proveden… “ ,  když se to vytrhne 
z kontextu a správně okomentuje, 
navodí se jednoznačně dojem, 

že se jednalo 
o  dobrovolnou pode-
psanou spolupráci .  Ale podpis 
vázacího aktu skutečně nikde 
neexistuje,  navíc je i  v protokolu 
tato skutečnost uvedena.

Redaktor:  Vy jste tedy od začátku 
věděl ,  že Evald je v nějakém 
kontaktu s StB?

Petr Krásný:  Ano. Jak jsem už řekl , 
o všem jsem věděl .  A nebyl  jsem sám. 
Těch svědků je více.  Věděl i  jsme i 
o tom, že byl  Evald označen 
jako osoba nežádoucí a bylo mu 
„navrženo“,  aby se vystěhoval 
ze země. Když se pak zpřístupni ly 
svazky StB a já jsem do Evaldova 
svazku nahlédl ,  jen se mi tyto 
skutečnost i  potvrdi ly.

Redaktor:  Vy jste v iděl  Evaldův 
svazek? On vám ho dal  k nahlédnutí? 
Mysl í te,  že není možné, že něco 
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ze svého svazku zataj i l?

Petr Krásný: Když byly zpřístupněny 
svazky StB, nějakou dobu jsem 
zápasi l  s otázkou, zda se mám 
šťourat  ve své vlastní  minulost i  a 
vyžádat s i  k nahlédnutí  svůj  osobní 
svazek. Nakonec jsem o zpřístupnění 
mého svazku na Ministerstvu vni t ra 
požádal .

O tomto svém záměru jsem tehdy 
hovoř i l  s  Evaldem a on př išel 
s návrhem, že pokud je v archivu 
veden jako spolupracovník,  bylo by 
dobré,  kdyby mohl také do svého 
svazku nahlédnout.  Už si  dnes 
nepamatuj i  přesně, kdo př išel  s t ím 
nápadem, ale z dnešního pohledu 
věřím, že to byl  Bůh, aby nemohlo 
doj í t  k pozdějšímu obvinění právě 
z takovéhoto zamlčení.  Nicméně 
dohodl i  jsme se na tom, že do svazku 
nenahlédne Evald,  a le já a nechám 
pro něj  zř ídi t  kopi i .  Což jsem následně 

taky 12.7.1999 udělal .  Proto mohu 
dnes jednoznačně prohlási t ,  že 
Evald vázací akt  n ikdy nepodepsal  a 
nemám nejmenší pochyby o tom, že 
agentem StB nikdy nebyl .

Kopi i  spisu jsem předal  Evaldovi 
před tehdejším předsedou Jednoty 
bratrské Jaroslavem Plevou, který 
do nich přede mnou také nahlédl . 
Evald tyto mater iá ly ni jak netaj i l . 
Byly také následně k nahlédnutí 
v době, kdy se tato kauza v Jednotě 
bratrské řeši la (viz termíny výše 
– pozn. red. ) .  Když byly seznamy 
spolupracovníků StB zveřejněny 
of ic iá lně a Evaldovo jméno zde 
bylo uvedeno, př icházel i  dokonce 
někteří  č lenové Jednoty bratrské a 
samozřejmě měl i  otázky.  I  pro ně byl 
v té době spis k nahlédnutí . 

Nepříjemnou kauzou se zároveň stal 
anonym (vystupoval pod přezdívkou 
„Šťoura“ – pozn. red.), který 

na internetové diskusi tuto otázku 
rozvířil bez zjevné snahy nalézt pravdu. 
„Šťourovi“ jsem napsal souhrnnou 
odpověď, jak to vlastně tehdy bylo (viz 
dokument „Reakce na Šťouru“ – pozn. 
red.). Tehdejší předseda Jednoty 
bratrské Jaroslav Pleva v té době chtěl 
tomuto „Šťourovi“ oficiálně odpovědět 
za církev. Na setkání Úzké rady 
(ve složení Rucký, Krásný, Pleva 
– pozn. red.) si vyžádal tento spis 
a nechal si udělat pro sebe kopii. 
Následně pak „Šťourovi“ také odepsal 
(viz opět dokument „Reakce na 
Šťouru“ – pozn. red.). Proto, když 
se dnes objevuje formulace zjištění 
takzvaných „nových skutečností“, je 
to z mého pohledu manipulace. Nejde 
o žádné nové skutečnosti. Všechny 
tyto skutečnosti jsou součástí spisu, 
o kterém Jaroslav Pleva věděl již od 
roku 1999 a od dubna roku 2004 také 
vlastní jeho kopii. 

Redaktor:  Kde je tedy tento mater iá l 

dnes?

Petr Krásný:  Tento spis je 
součástí  osobních mater iá lů Evalda 
Ruckého a je uložen v archivu 
Jednoty bratrské. Nikde se neztrat i l , 
ani  př i  stěhování ústředí.  Nikde 
neshořel .  Máme ho.

Redaktor:  Proč se podle vás tato (a 
podobná další)  obvinění per iodicky 
opakuj í?

Petr Krásný:  To se stane vždy, když 
s i  někdo př iv lastní  církev,  která není 
jeho, ale patř í  Kr istu.  To se stalo 
v roce 1998, kdy tehdejší  předseda 
nebyl  znovuzvolen do Úzké rady, byl 
ochoten raděj i  Jednotu bratrskou 
v České republ ice znič i t ,  než o ni 
př i j í t .  Totéž se podle mého názoru 
stalo deset let  poté,  kdy bývalý 
předseda také nebyl  znovuzvolen 
do Úzké rady a postupuje podobným 
způsobem.

...rozhovor



Po skončení rozhovoru jsem požádal 
Petra Krásného o doložení výše 
zmíněných dokumentů,  které by 
mohly podpoř i t  jeho výpověď a Petr 
Krásný mi vše předloži l .  Po té jsem 
vyjádř i l  přání nahlédnout v rámci 
sestavování těchto výpovědí také do 
spisu,  který StB na Evalda Ruckého 
vedla a ze kterého sám Evald c i tu je 
ve výše uvedeném svědectví .  Po  
získaném souhlasu Evalda Ruckého 
mi byl  bez chvi lky zaváhání vyndán 
z archivu Jednoty bratrské i  tento 
spis.

Mohl jsem si  je j  v k l idu proj í t , 
porovnat texty a skutečnost i  uvedené 
ve výpovědi  Evalda Ruského i 
v rozhovoru s Petrem Krásným, 
zkontroloval  jsem pravost tohoto 
mater iá lu ( razí tko Ministerstva 
vni t ra se zrušením stupně utajení ze 
dne – 12.7.1999 )  a následně jsem 
spis opět vrát i l  do archivu.

Měl jsem tedy možnost nahlédnout 
do mater iá lu,  ze kterého ci tu j í 
všichni  zúčastnění v této „kauze“,  a 
můžu s č istým svědomím prohlási t , 
že výpovědi  Evalda Ruckého i 
Petra Krásného tomuto mater iá lu 
odpovídaj í .  Je tedy jasné, že tento 
dokument existuje,  a není ze strany 
vedení Jednoty bratrské snaha je j 
jakkol iv ta j i t .

Ještě jednou př ipomínám, že všechny 
souvisej ící  texty a dokumenty (a 
mnohé j iné) najdete na stránce 
www.jbcr. info  v sekci  „Vyrovnání se  
s minulostí“ .

Pokud v budoucnu objevím další 
mater iá ly,  které by mohy pomoci 
podpoř i t  zde uvedené výpovědi , 
zveřejním je na této stránce.

	 Richard Kraus
	 šéfredaktor

...rozhovor
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